

一九四五年夏，董必武到旧金山出席联合国成立大会，会后到纽约主持了中共在美组织的整顿，将在美负责华侨党的工作多年的徐永煊、唐明照、任大公报社国际新闻记者的杨刚，以冯玉祥秘书主任身份官费留美的赖亚力与以学生身份留美的徐鸣组成党的领导小组。这个小组当时的代号为“星五座谈会”，实际上是以纽约为中心、定期座谈国际国内形势，安排到美的中共党员和进步群众的工作，利用进步团体与“华侨日报”社论宣传中共中央的方针政策，动员进步人士、进步专家直接返回解放区，并与国内以多种形式保持党的组织联系等。一九四九年初，周恩来在河北平山西柏坡听取了杨刚汇报这个党的领导小组几年来在美工作情况，对杨刚指示这个代号为“星五座谈会”的党组织应正式称为“中共在美工作领导小组”，所有工作是对党中央直接负责的。(注2)

一九四六年，徐鸣在纽约请示董必武有关在美工作，董必武当面指示：(1)由于国际共运关系，在美一般不发展中共党员。个别的，可看需要办。(2)将浦寿昌、浦寿山二人从美共党员转为中共党员。因此，从一九四六年到一九五〇年这五年中，徐鸣根据兰毓鍾、薛葆鼎在“进步科技人员运动”中介绍的情况需要，只发展了涂光炽一个中共党员。

一九四六年初，薛葆鼎到纽约与徐永煊、赖亚力、徐鸣取得联系时，党交给薛葆鼎的任务是：先与同一批留美技术官员一起实习，找机会进研究生院争取较长时间居留，深入了解美国的社会政治经济情况，再到纽约集中，加入董老指定建立的领导小组，分工负责党在美的“科学技术人员运动”的工作。

解放战争期间，由潘汉年在香港单线领导的蔡若洲在美国西岸的工作中，在旧金山建立了金荫昌、王珏、夏熙、李春辉、晏新民等的一个支部，由金荫昌等分工负责在旧金山、洛杉矶、西雅图等地推动“留美科学技术人员运动”。(注3)

上海局在解放战争期间也派出了陈一鸣、陈秀震等一批党员和进步学生留美，并与纽约的“中共在美工作领导小组”取得联系，以后又归其领导；因此，徐鸣也曾安排他们在其他进步团体，如“北美基督教学生联合会”（当时规模最大而领导权实际由党掌握的学生团体）中尽可能配合“留美科学技术人员运动”。

二、以“星五座谈会”为代号的“中共在美工作领导小组”在美国几个大城市建立“建社”、“明社”、“芝社”等小型工作小组为组织基础，进一步建立“美中”、“美东”、“美西”等地区性中型科协团体，为成立“留美科协”的大型科协团体创造条件

早在一九四六年上半，中国科协总干事涂长望就到美国推动过组织“中国科协”的“美国分会”。回国后又特别写信给在芝加哥大学任教的葛庭燧，请他积极推动。然而客观条件是：1.美国有法律禁止外国代理机构活动，因此即使有这一类组织也不能采用“中国科协”的“美国分会”来命名；2.留美科技人员流动性很大而且散布得很广，要组织一个志趣相投、覆盖全美国的“科协”团体，缺乏一定的组织基础，也不易找到一个恰当形式。直到薛葆鼎与兰毓鍾、计苏华等明确了很大的流动性中存在短时期的相对稳定性，很广的分散性中存在在若干大城市的相对集中性，才决心用小组形式发展为区域性的中型团体，再扩大成立横跨美国东西两岸的大型科协团体。至于美国有法律规定，当不难找到一个恰当的命名，

争取合法存在。问题是下手要快，方式要灵活。

一九四六年初到一九四七年夏，薛藻鼎在匹茨堡的留美科技人员中与兰毓鍾、杨锦山、侯祥麟、陈冠荣、李恒德、傅君诏、褚应瑛等组成工作小组，由于杨锦山的建议而命名为在美“建社”以与国内的“建社”遥相呼应。在这个“建社”小组的周围，还与陈俊维、卢荣光、江知权、余国综、黎煜明等建立了工作关系。

一九四七年夏秋之际，薛藻鼎从匹茨堡到纽约集中，此时徐永焯已由党调回解放区，纽约党的领导小组内唐明照、杨刚、赖亚力、徐鸣、龚普生、浦寿昌、薛藻鼎之间重新做了分工，党内仍由薛藻鼎负责科技人员运动。一到纽约，薛藻鼎又与钱保功、茅于宽、张大奇等组成工作小组，并商定在各大城市加快成立“建社”性质的小组，一是通过计苏华、涂光炽等在芝加哥、明城、波士顿、旧金山、洛杉矶等推动进步科技人员运动；二是寻找适宜的组织形式为逐步成立全美性质的科协团体打下组织基础；三是动员进步科学技术专家直接进解放区或约定回国国民党统治区在地下联系的方法。

一九四七年十二月，薛藻鼎以匹茨堡与纽约两个“建社”小组为基础，取得芝加哥的计苏华与明城涂光炽的支持，在纽约东66街徐鸣与薛藻鼎寓所举行在美“建社”的成立大会。薛藻鼎主持了会议并邀请革命前辈、著名进步教授陈翰笙到会作学术报告。陈翰笙预见地讲解了“祖国在人民取得政权后的工农业生产方式、工作化建设步骤、建设资金来源”等当时的热门话题。这时兰毓鍾已将回国，到会“建社”社员有计苏华、陈冠荣、侯祥麟、杨锦山、傅君诏、李恒德、钱保功、褚应瑛、张大奇、茅于宽等。涂光炽自明城来电支持，但因事未能出席。（注4）

一九四七年冬，国内解放战争形势更趋明朗，纽约“华侨日报”社论多次号召留美高级科技人员直接回解放区为建设祖国作准备。经过巴黎、由孟雨负责接待，到达布拉格、由刘宁一负责接待，穿过东欧，横越苏联，进入东北解放区的党内交通线已经建立起来。根据党内决定，在“建社”内部，走这条交通线进入解放区的，一九四八年夏有陈冠荣、杨克勤等；回国国民党统治区继续地下工作的有兰毓鍾、杨锦山等。（注4）

一九四八年春，薛藻鼎巡回旅行到费城与傅君诏、李恒德，到匹茨堡与侯祥麟、褚应瑛，到芝加哥与丁瓈、计苏华，到明城与涂光炽、葛春霖等个别交谈了国内解放战争形势和“建社”正在积极筹备全美性质的“科协”团体以便从半公开到公开动员更多高级科技人员回归祖国，迎接革命胜利，准备建设祖国。这时直接间接同“建社”发生联系的个人和工作小组的群众基础发展得更多更快了。（注4）

徐光炽、葛春霖等在明城组成了“建社”性质的“明社”，参加者有王曾壮、涂光涵、周世勋、李道揆、汤季芳、吴兆苏、兰天、何诚志、郎所、熊文愈、张慎余、张慎志、许如琛等十余人，常在陶佩霞寓所开会。在“明社”周围还有“时事座谈会”，参加者曾达三十余人。“明社”活动时间为一九四八年夏至一九五〇年末。（注5）

丁瓈、计苏华等在芝加哥遇到的情况比较复杂。原来的一个芝加哥“中国问题讨论会”中成员庞杂、政见分歧，计苏华回国后，丁瓈、葛庭燧等与倾向进步的叶笃正、何怡贞、谢义炳、李孝芳等在“美中科协”成立之后又另行组织了一个芝加哥“中国问题座谈会”以此抗衡。他们经常与纽约唐明照直接来往，从“华侨日报”上了解党的政策方针，还邀请“明社”葛春霖到芝加哥讲解自然辩证法等。当时芝加哥“中国问题座谈会”先后也有会员四十余人。五十年代，计苏华说：“这就是没有采用‘建社’形式命名为‘芝社’而实质上起了‘芝

社'作用的历史原因"。

褚应璜、葛和霖在东匹茨堡西屋电气公司实习人员及原资源委员会驻美人员中团结了王鄂伟等十多人，准备建立一个“朝社”，并与唐明照、薛葆鼎取得联系，但在美未及发挥小型组织的作用，到上海解放前夕才起过一定的团结知识分子的作用。

一九四八年秋，赖亚力、杨刚、薛葆鼎陆续回国，“中共在美工作领导小组”决定撤销，由唐明照负责美共中国局所属工作，由徐鸣负责国内转去的中共党员的组织关系，成立“留学生委员会”，由浦寿昌为书记，党内的科技人员工作则由徐鸣、浦寿昌负责。这一决定，杨刚一九四九年初在河北平山西柏坡向周恩来汇报时，也得到批准。（注2）

薛葆鼎临走前，与徐鸣商定由他与党员中的侯祥麟、计苏华，发展对象中的涂光炽、李恒德，积极分子中的钱保功等保持联系，继续推动留美科技人员运动。

一九四八年底，计苏华、葛庭燧、陈立、丁敬等在芝加哥开会，决定在美国中西部组织“美中科协”，以后再扩大为全美性质的科协组织。“美中科协”于一九四九年一月在芝加哥召开成立大会，伊利诺斯、威斯康星、密执安、印第安纳、明尼苏达等地的代表葛庭燧（主席）、陈立、丁敬、顾以健、涂光炽等二十余人到会。选出葛庭燧、陈立、丁敬等为理事，顾以健、刘静宜为候补理事，华罗庚、郭晓岚、雷树庄为监事，陈志德为候补监事。计苏华因即将回国，未作为候选人。匹茨堡的侯祥麟专程去芝加哥参加“美中科协”成立大会，带去了不能使用“中国科协美国分会”的法律性意见，当夜又飞往纽约与徐鸣等商谈扩大地区性科协的问题。会后，葛庭燧、陈立等分别赴各地推动成立区会，并组织了许多专业小组，出版了三期“美中科协”通讯。

一九四八年冬，钱保功按照与薛葆鼎的约定，在纽约哥伦比亚大学召开了有二三十人参加的留美科技人员会议，以后即成为“留美科协纽约区会”的基础。会上推举唐敖庆、孙本旺、钱保功等成立筹备小组。不久，钱保功去费城与李恒德、傅君诏、陈立等取得联系；一九四九年五月，又和“明社”的葛春霖、纽约“建社”的张大奇取得联系同船回国。那时，侯祥麟已到波士顿与一些党员取得联系。

一九四九年夏，徐鸣回国向党中央汇报在美工作，周恩来指示：以动员在美知识分子，特别是高级科技专家回来建设社会主义祖国做为在美工作的中心任务。这一指示，通过党的系统及外围进步组织在美进行了传达，极大鼓舞了士气。“美中科协”成立后，即由葛庭燧负责与在香港的曹日昌联系，介绍了许多科技专家取道香港回国。

一九四九年六月十八日“留美科协”代表大会在匹茨堡召开，到会的共五十人，其中有十三个区会的代表。会议宣言说：“中国人民的革命战争接近彻底胜利，新中国的全国建设即将开始……因此，……我们应该努力加紧学习，提早回国参加建设新中国……”。会上选举葛庭燧为大会主席，决定本届干事会议设在美国东部，选举了侯祥麟、孙绍谦、杜庆华、茅于宽、陈能宽为干事，黄葆同、顾鸣皋、吕保维为候补干事。会后，“留美科协”全体会员通信选举了华罗庚、侯祥麟、洪朝生、孙绍谦、张文裕、许如琛、丁敬、余国综等为理事，李树青、周世勋等为候补理事；赵佩之、涂光炽、顾鸣皋为监事、唐敖庆、钱存训、潘绍周为候补监事。在理事间又通信选举了丁敬为常务理事。“留美科协通讯”则由费城区会李恒德、傅君诏、刘叔仪主办，每期发行数百份，扩大了宣传作用。

一九四九年八月，美国西岸的留美科技人员金荫昌等从葛庭燧的通信中了解了“美中科协”与“留美科协”先后成立的动态，也加快组织了“留美科协旧金山海湾区会”、金荫昌、唐冀雪夫妇还到洛山矶促进谢光道、李整武、庄逢甘、罗沛霖等组织了“留美科协洛山矶区分

会”。西雅图大学的刘寿荫则到旧金山与金荫昌等商定了组织“留美科协西雅图区分会”事宜。美国西岸这些“科协”组织以后在帮助留美高级科技专家一批又一批过境回国中很起些特殊作用。

一九五〇年三月十八日，“留美科协”举行了两天第二次理监事联席会议，号召“会员……响应国内政府号召，在最近时期内回国，投身于新中国的建设工作。”各区分会热烈响应，旧金山海湾区会金荫昌、夏熙、冯世章等更与加州大学中国学生会联合组织了“中国留学生回国服务社”，由王珏、胡为柏主编旬刊发行至美国各地，报道“美国国务院及英国驻美领事馆控制过香港回国的签证和控制总统号轮船售票以阻拦中国科技专家返回新中国”等。服务社出色地作了大量回国服务工作，过境者多次成批回国。（注6）

一九五〇年六月十一日，“留美科协”召开第三次理监事联席会议，六月十二日由常务理事丁徵主持在芝加哥附近举行“留美科协”一九五〇年年会，到会会员达一百二十七人。年会中心内容是进一步推动高级科技专家回国运动。唐明照到会做国内外形势报告以解除当时留美科技工作者对回国尚有一些顾虑。会上选举了已回国的葛庭燧为参加全国自然科学工作者会议的代表；决定第二届“留美科协”总会设芝加哥，选举焦瑞身、梅祖彦、赵佩之、邓稼先等为分会干事，兰天、黄葆同、夏熙为区域干事，与常务理事丁徵共同组成“留美科协”总会的工作机构；扩大在美国西岸为会员过境回国的服务工作。“留美科协”至此更受到国内外关注。（注7）

一九五〇年“留美科协”年会不久，美国侵略朝鲜战争爆发，美国麦卡锡分子反共气焰更高，“非美活动委员会”、“联邦调查局”等对进步团体、进步人士实行传讯迫害。“留美科协”负责人中顾鸣皋、黄葆同等先后被关押，由美国教授具保才释放。美国政府又强制中国留学生普遍在对美国政府效忠的“忠诚誓言”上签名；阻挠著名科学家钱学森、赵忠尧等回国、限制他们的行动自由。抗美援朝战争开始后，形势更加险恶，留学生被剥夺返回祖国的权利。“留美科协”此时已无法公开活动，一九五〇年九月十九日正式通告解散。但许多会员仍互相联络、想方设法绕道中美西欧回国，一次又一次形成高潮。（注7）

三、四十年来所了解的史实，大致可归纳出几点：

1.自四十年代中期南方局方面领导人周恩来、董必武等交代留美学生和团结高等科技人员任务后，在党的领导下，已按照美国当年允许的条件，以“建社”、“明社”、“芝社”等小型组织、“美中”、“美东”、“美西”等地区性科协团体为基础，汇合而成“留美科协”，前后自动或动员回国的科技专家，总计在一千人左右。执行这一任务中积累的经验是丰富的。

2.四十年代出国的青年科技人员，现在多数已成为我国高级科技专家；当年的留美学生也已成为年过花甲的老科学家、老工程师、老医师。当年因为条件限制，并按董必武在美指示，只有极少数几个人吸收入中国共产党，有不少根据党的指示积极工作、合乎党员标准而又要求入党的同志，当时均未能吸收入党而是在回国后分头入党的。不少人还因为有“海外关系”、“历史复杂”、“证明不全”等等迟迟未能入党或失去党的组织关系，以至在历届运动中遭遇坎坷，受到冤假错案处理，实在令人同情。

因此，建议中央参考附列各级“科协”大中小型团体名单，对于所有这些同志解放前在党的领导下积极参加革命工作的骨干，现在均应予承认——承认他们的革命经历与对革命的贡献，

否定有些被当成“留用人员”、“落后分子”、“亲美崇美”等等、甚至长期失去“党籍”的错误结论，必要时公开恢复他们的名誉、适当安排他们的工作、适当照顾他们的生活，对体现党的知识分子政策是有重要现实意义的。

3.这一项争取高级科技人才回国的统一战线斗争，至今还宜继续下去，如利用过去“留美科协”等团体中的友谊，创造更多学术交流等灵活方式，争取更多科学技术人才回国来服务。

以上各点，是否有当？请审查批准！

联名签发：

1 薛葆鼎	7 涂光炽
2 兰毓鍾	8 葛眷霖
3 侯祥麟	9 钱保功
4 陈冠棠	10 葛庭燧
5 李恒德	11 丁 懋
6 傅君诏	12 金荫昌

几个留美科技团体中的骨干名单

1. 在美“建社”：14人

- 1 兰毓鍾，党员，原西安电力机械制造公司总工程师兼第一副经理，现为公司顾问。
2 薛葆鼎，党员，原国家建委基本建设经济研究所所长，中国城乡建设经济研究所所长，原中国国际工程咨询公司第一届董事长；国家计委投资所研究员，中国社会科学院研究员、研究生院教授。
3 陈冠棠，党员，化工部科技委主任。
4 侯祥麟，党员，原石油部副部长，中国石油化工总公司技术经济委员会主任。
5 杨锦山，党员，原一机部锅炉材料所所长，上海发电机组成套研究所机械专家。
6 李恒德，党员，清华大学工程物理系教授。
7 傅君诏，党员，北京钢铁学院教授、原教务长，中国金属学会秘书长。
8 祁应瑛，全国政协委员，一机部总工程师。(已故)
9 陈俊雄，党员，机械科学研究院高级专家。
10 卢荣光，党员，核工业部基本建设局局长。
11 计苏华，党员，北京医院副院长(已故，冤死)。

⑫钱保功，党员，中国科学院学部委员，武汉分院院长。

⑬茅于宽，党员，西北电讯学院教授。

⑭张大奇，党员，原一机部情报所所长。

2.“明社”：15人

①涂光炽，党员，贵州省人大副主任，全国人大代表、中国科学院地学部主任、地球化

学研究所名誉所长。

②葛春霖，党员，轻工业部科学研究院原院长。

③王曾壮，党员，外交部国际问题研究所研究员。

④涂光涵，党员，林业部技术科学公司经理。

⑤周世勋，党员，上海复旦大学物理系教授。

⑥李道揆，中国社会科学院美国研究所美国政治组组长。

⑦汤季芳，党员，兰州大学历史系教授。

⑧吴兆苏，南京农学院教授。

⑨兰 天，中国建筑科学院结构研究所所长。

⑩何诚志，原兵器工业部第五设计研究院副院长。

⑪郎 所，上海华东师大生物系教授。

⑫熊文愈，南京林业大学林业系教授。

⑬张慎余，冶金部基本建设局。

⑭张慎志，女，党员，北京防震站离休干部。

⑮许如琛，女，南京大学教授(已故)。

3.“芝社”(即芝加哥“中国问题座谈会”)：6人

①丁 琰，党员，中国科学院心理研究所原副所长(已故)。

②葛庭燧，党员，全国人大代表，中国科学院学部委员、固体物理所名誉所长，一级研究员。

③叶笃正，党员，全国人大代表，中国科学院学部委员，大气物理研究所研究员。

④何怡贞，女，九三学社中央参议委员会委员，安徽省政协常务委员，中国科学院固体物理所研究员。

⑤谢义炳，北京大学地学系教授。

⑥李孝芳，女，党员，中国科学院综合考查委员会研究员。

4.“朝社”(不全)：4人

①葛和林，党员，电工专家(已故)。

②王鄂伟，党员，电工专家(已故)。

③张振仁，党员，石油化工专家。

④孙观华，党员，中国社会科学院副研究员。

5.“留美科协”(不包括已列入“建社”、“明社”、“芝社”和“朝社”的同志)：36人

①丁 懿，党员，北京理工大学学术委员会主任、教授、原北京工业学院副院长。

②陈 立，党员，中国社会科学院研究员，教授。

- 3 顾以健，党员，中国国际交流基金会副主席，中国科学院原秘书长。
- 4 华罗庚，全国政协副主席(已故)。
- 5 黄葆同，中国科学院长春应用化学研究所研究员。
- 6 颜鸣皋，党员，航空航天部621所研究员。
- 7 洪朝生，中国科学院低温技术实验中心研究员。
- 8 张文裕，中国科学院高能所原所长。
- 9 刘静宜，女，党员，中国科学院环境化学所原所长。
- 10 余国综，民进中委，天津大学化工系主任。
- 11 孙绍谦，党员，北京医科大学教授。
- 12 唐敖庆，国家自然科学基金委员会主任。
- 13 梅祖彦，清华大学教授。
- 14 杜庆华，清华大学教授。
- 15 童志鹏，电子工业部副总工程师。
- 16 孙本旺，哈尔滨工业大学教授(已故)。
- 17 冯世章，电子工业部。
- 18 杨克勤，北京医学院附属三院副院长。
- 19 邓稼先，党员，核工业部九院院长(已故)。
- 20 王祖善，党员，杭州电子工业学院原院长、教授。
- 21 徐光宪，党员，全国政协委员，北京大学教授。
- 22 高小霞，女，党员，全国政协委员，北京大学教授。
- 23 陈能宽，党员，全国政协委员，核工业部科技委副主任。
- 24 朱光亚，党员，国防科工委原主任。
- 25 罗沛霖，党员，电子工业部科技委主任。
- 26 金荫昌，协和医学院教授，生物化学专家(失去党组织关系)。
- 27 刘善建，党员，中国国土局。
- 28 夏煦，党员，北京市工业设计研究院。
- 29 池际尚，女，党员，地质学院。
- 30 刘叔仪，中国科技大学教授。
- 31 詹圣阶，党员，核工业部原部长，科技委主任。
- 32 郑哲敏，党员，中国科学院力学所原所长。
- 33 庄逢甘，党员，航天部总工程师。
- 34 赵绵，党员，中日友好医院教授。
- 35 谢光道，解放军气象学院。
- 36 李整武，核工业部585所原所长。

(注1)南方局党史资料1987年第4期：“南方局领导下的青年科学技术人员协会”。

(注2)据杨刚告徐鸣。

(注3)唐明照曾参加这个支部成立大会。

(注4)薛葆鼎：“1946年前后的留美‘建社’与1950年前后的‘留美科协’，已送中央组织部及南方局党史资料领导组。

(注5)涂光炽：“致中央组织部请求追认‘明社’为我党外围组织的请示报告”。

(注6)金荫昌1988年秋致薛葆鼎函。

(注7)葛庭燧、丁稼多年保存的一系列“美中科协”和“留美科协”史料。